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«СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ В ДОО И СЕМЬЕ ПО ОЗНАКОМЛЕНИЮ ДОШКОЛЬНИКОВ С КНИЖНОЙ КУЛЬТУРОЙ»
Методическое обеспечение по ознакомлению дошкольников старшей группы с книжной культурой
Выполнил:
Воспитатели МБУ «Школа 26» (с/п д/с «Тополёк»)
Бушкина Е.В.    Сидоренкова М.А.
Содержание
1.Конспект совместной деятельности педагога и детей (План-конспект непрерывной образовательной деятельности с дошкольниками).
2. Перспективный календарно-тематический план по ознакомлению дошкольников с книжной культурой на месяц.
План-конспект непосредственной образовательной деятельности
с дошкольниками  в старшей группе
по ознакомлению с книжной культурой
Тема: Чтение  русской народной сказки «Зимовье зверей»
Интеграция образовательных областей: речевое развитие, художественно – эстетическое развитие, социально – коммуникативное развитие, физическое развитие, познавательное развитие. 
Задачи:
Воспитательные:
1. Инициировать у детей желание  слушать художественный текст, следить за развитием сюжета. (ОО « Художественно-эстетическое развитие»)
2. Актуализировать у детей  интерес к книге и книжной иллюстрации. (ОО « Художественно-эстетическое развитие»)
3. Актуализировать у детей желание работать в коллективе. (ОО «Социально – коммуникативное развитие»)
Развивающие:
1. Совершенствовать у детей умение отвечать на вопросы (ОО Речевое развитие).
2. Формировать у детей умение понимать и оценивать характеры героев. (ОО  «Художественно-эстетическое развитие»)
3. Формировать у детей умение передавать интонацией голоса и характер персонажей. (ОО «Речевое развитие»)
4. Закреплять у детей  умения понимать смысл образных выражений в загадках, отгадывать загадки (ОО «Речевое развитие»). 
5. Упражнять детей в умении изображать сказочную избушку-зимовье по своему представлению. (ОО «Художественно-эстетическое развитие»)
6. Инициировать у детей потребность в двигательной активности. (ОО «Физическое развитие»)
Образовательные:
1. Закреплять у детей знания и представления о животных, их разнообразии при помощи загадок.(ОО «Речевое развитие», «Познавательное развитие»)
2. Закреплять знания детей о жанре — русской народной сказки ( ОО «Речевое развитие»)
Методы и приемы:
1) Наглядный: рассматривание книги со сказкой, красочных иллюстрациЙ.
2) Словесный: беседа, пояснение, загадки.
3) Практический:  рисование, драматизация.
Материалы и оборудование:
1. Дидактический материал: иллюстрации, книга, маски, шапочки, загадки.
2. Раздаточный материал: альбомные листы, цветные карандаши.
3. Оборудование (техническое обеспечение) деятельности детей: ширма-домик, стенд для выставки рисунков.
Формы организации совместной деятельности
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной 

	Восприятие художественной литературы и фольклора.
	Чтение, загадывание  загадок,  пояснение.


	Коммуникативная деятельность

	Беседа.


	Двигательная деятельность

	Физминутка

	Изобразительная деятельность
	Рисование.

	Игровая деятельность
	Игра – драматизация



Логика образовательной деятельности
	№
Название этапа
	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	Мотивационно-целевой
	Вносит стимульный материал (книгу). Предлагает рассмотреть книгу и иллюстрации.
	Знакомятся и рассматривают книгу и иллюстрации
	Актуализирован у детей интерес к книге и книжным иллюстрациям.


	
	Предлагает узнать о ком эта сказка, отгадав загадки. Показывает иллюстрации.

	Отгадывают  загадки.
Рассматривают иллюстрации.

	Закреплены у детей  умения понимать смысл образных выражений в загадках, отгадывать загадки.
Закреплены у детей знания и представления о животных.


	Содержательно-деятельностный
	Предлагает внимательно послушать сказку.
Читает сказку. 
Вовлекает в беседу, задает вопросы, предлагает оценить характеры героев сказки.
Проводит физминутку
в форме подвижной игры по сказке "Зимовье зверей".
(Приложение)

	Внимательно слушают сказку.
.
Отвечают на вопросы, оценивают характеры героев сказки.
Встают в круг, выполняют движения в соответствии с текстом (совместно с педагогом). 
	Инициировано у детей желание  слушать художественный текст, следить за развитием сюжета.
Совершенствовано умение отвечать на вопросы. Понимать и оценивать характеры героев.
Инициирована потребность в двигательной активности.

	
	Предлагает нарисовать избушку по своему представлению.
Раздает материал.
Предлагает обыграть отрывок сказки в форме игры-драматизации, самим распределив роли и атрибуты-маски к игре- драматизации сказки «Зимовье зверей»
	Принимают предложение — рисуют.
Знакомятся с атрибутами-масками, распределяют роли между собой.
Драматизируют отрывок из сказки.
	Развивают умение изображать  избушку по своему представлению.
Актуализировано у детей желание работать в коллективе
Сформировано умение передавать интонацией голоса и характер персонажей.

	Оценочно-рефлексивный
	Задает вопросы о жанре произведения, с которым дети познакомились сегодня.
Организует выставку рисунков, помещает рисунки на стенд. 

	Отвечают на вопросы о жанре произведения.
Рассматривают рисунки, выбирают наиболее удачные.

	Закреплены знания детей о жанре — русской народной сказки.
Закреплено умение работать в коллективе, обсуждать работы помещенные на стенде.


Приложение:
Физминутка «Зимовье зверей».
У быка бока крyтые.
(Руки колесом около туловища)
У быка рога витые.
(Показать руками)
У быка большие ноги.
(Идем, поднимая поочередно левую и правую ногу, руки колесом около каждой ноги)
У быка характер строгий.(Посмотреть строго)
"... Попадается быку навстречу баран."
Две веселые овечки
Разрезвились возле речки.
Прыг-скок, прыг-скок!
(весело прыгаем)
Вверх до неба, вниз до травки.
Вверх до неба, вниз до травки.
(встаем на ножки, тянемся вверх, а затем приседаем, опуская руки вниз)
"... Пошли бык и баран вместе, попадается им навстречу свинья."
Розовое брюшко,
(Поглаживаем руками живот)
Розовый бочок,
(Поглаживаем руками бока)
Хвостик- завитушка,
(Прогнули спину, попу выпятили, нарисовали рукой хвостик-крючок сзади)
Носик-пятачок.
(Дотрагиваемся до носа)
"... Пошли бык, баран и свинья втроем, а навстречу им гусь."
Шею тянет и шипит.
(Вытягиваем шеи и шипим)
Ущипнуть всех норовит.
"... Вот и гусь пошел за ними. Идут бык, баран, свинья и гусь вчетвером, а навстречу им петух."
Вышла курочка гулять, свежей травки пощипать
(Ходьба, наклоны)
А за ней ребятки - жёлтые цыплятки
(Присели на корточки и идем)
Ко-ко-ко, ко-ко-ко, не ходите далеко!
(грозим пальчиком)
Лапками гребите (загребаем ручками),
Зёрнышки ищите
(Наклоны, "клюём" носом зёрнышки)
Съели толстого жука, дождевого червяка
(показываем ручками, какой толстый жук- руки колесом и длинный червяк – руки в стороны, Жуем ртом "ням-ням")
Выпили водицы полное корытце
(показываем, как черпаем воду и пьём).
"... Вот они идут впятером путем-дорогою и разговаривают промеж себя:
- Как же, братцы-товарищи! Время подходит холодное, где тепла искать?
Бык и сказывает:
- Ну, давайте избу строить, а то, чего доброго, и впрямь зимою замерзнем."
Стук, стук, постук, раздается где-то стук.
(Ручки приложили к ушкам, прислушиваемся)
Молоточки стучат, строят домик для зверят
(стучим кулачками друг о друга).
Вот с такою крышей
(руки треугольником подняли над головой).
Вот с такими стенами
(Руками проводим сверху до низу, от головы до ног).
Вот с такими окнами
(Руками строим квадрат на уровне груди).
Вот с такою дверью
(ноги на ширине плеч)
И вот с таким замком (сцепили ручки).
На двери висит замок.
Кто его открыть бы мог?
Повертели,
Покрутили,
Постучали,
И – открыли!
(Движения по тексту и в конце расцепили ручки)

Перспективный календарно-тематический план 
по ознакомлению дошкольников с книжной культурой
Группа старшая
1-2 неделя (декабрь)
	Непрерывная образовательная деятельность
	Совместная деятельность педагога и детей
Образовательная деятельность в режимных моментах
	Самостоятельная деятельность детей
(оснащение РППС)
	Взаимодействие 
с родителями/ социальными партнерами

	
	1 неделя
	2 неделя
	
	

	НОД 1 
Чтение рассказа Н.Носова «На горке».
Задачи:
Развивать умение понимать характер героев художественных произведений, усваивать последовательность развития сюжета, замечать выразительно- изобразительные средства, помогающие раскрытию содержания. Обогащать речь фразеологизмами. Формировать умение понимать переносное значение некоторых словосочетаний, предложений.

	Тема недели:
«Зима в гости пришла»
1. Вид детской деятельности восприятие художественной литературы и фольклора в форме чтение стихотворения С.Есенин «Поет зима, аукает»
Задачи: 
Продолжать развивать умение понимать содержание  стихотворения, помочь осмысливать значение образных выражений.
упражнять в осознанном использовании средств интонационной выразительности.
2. Вид детской деятельности изобразительная в форме рисования по стихотворению «На деревья на лужок, тихо падает снежок»
Задачи:
Совершенствовать умение передавать в рисунке характерные признаки зимы.
3. Вид детской деятельности 
Восприятие художественной литературы и фольклора:
Потешки о снеге, морозе, льде.
Задачи:
Развивать умение сравнивать свойства изучаемых объектов, передавать в речи ход и результаты рассуждений. Обогащать словарный запас детей, формировать грамматический строй речи.
 
	Тема недели:
«Одежда, обувь»
1. Вид детской деятельности восприятие  художественной литературы и фольклора  в форме разучивания стихотворения Е.Благининой «Зима»
Задачи: 
Продолжать развивать умение понимать содержание  стихотворения, выразительно декламировать его.
2. Вид детской деятельности восприятие музыки, художественной литературы, фольклора  в форме театрального этюда на стихотворение Константина Бальмонта «Снежинка»
Задача: 
Закреплять умение детей передавать поэтическое произведение движениями жестами.
3. Вид детской деятельности восприятие художественной деятельности и фольклора в форме чтение сказки Александра Ткаченко «Варежка». 
Задачи:
Воспитывать у детей желание и умение слушать художественное произведение, следить за развитием действия.
	Актуальная среда
1 неделя
Внести иллюстрации о зиме, к рассказам и стихам о зиме.
Разместить в уголке художественной литературы детские книги: «Зимовье зверей», «Стихи о зиме», «К нам пришла зима».
2 неделя
Обогатить уголок художественной литературы иллюстрациями о зиме, внести иллюстрации известных художников на зимнюю тематику.
Расположить в уголке художественной литературы интерактивную игрушку «Снежинка», которая имеет в сборнике стихи о снеге, снежинках.

	1 неделя
Рекомендовать стихи для заучивания и чтение детям в «Речевой газете».
Предложить составить и оформить книжку -  самоделку на тему: «Загадки о зиме». Поместить в родительском уголке папку -  передвижку «Почитайте детям о зиме»
2 неделя
Рекомендовать заучить стихотворение И.Никитина «Жгуч мороз трескучий»
Предложить прочитать рассказ В.Бианки «Январь». Разучивание стихотворения о зиме 
Предложить прослушать стихотворение А. Фета «Мама глянь- ка из окошка…»и зарисовать понравившийся отрывок.



3-4 неделя (декабрь)
	Непрерывная образовательная деятельность
	Совместная деятельность педагога и детей
Образовательная деятельность в режимных моментах
	Самостоятельная деятельность детей
(оснащение РППС)
	Взаимодействие 
с родителями/ социальными партнерами

	
	3 неделя
	4 неделя
	
	

	НОД 2
Чтение сказки П.Бажова «Серебряное копытце».          Задачи:            Продолжать развивать интерес детей к художественной литературе. Способствовать формированию эмоционального отношения к литературным произведениям. Помогать детям понять скрытые мотивы поведения литературного героя.

	Тема недели:
«Встречаем Новый год»
1. Вид детской деятельности  восприятие художественной литературы и фольклора в форме заучивания стихотворения Александрова «Елочка».             Задачи:               Развивать у детей способность к длительному удерживанию стихотворения в памяти. Формировать у детей умение читать стихи выразительно.
2. Вид детской деятельности восприятие худ. литературы и фольклора в форме настольного театра «Снегурушка и лиса». Задачи: Формировать у детей умение передавать диалог персонажей, развивать выразительность речи.
3. Вид детской деятельности изобразительная  в форме рисования «Потешки о животных».       Задачи:              Помочь детям вспомнить содержание малых фольклорных форм и передать образ в рисунке.
	Тема недели:
«Встречаем Новый год»
1.  Вид детской деятельности восприятие художественной литературы и фольклора в форме литературных посиделок «Новогодние стихи». Задачи: Формировать у детей умение выразительно, рассказывать стихотворения наизусть;  интонационно передавать радость в связи с предстоящими праздниками. Воспитывать любовь к праздникам через художественную литературу.
2. Вид детской деятельности восприятие худ. литературы и фольклора в форме чтение Г.Цыферова «В медвежий час». Задачи:              Помочь детям понять тему, образное содержание и идею сказки, значение пословицы и ее связь с сюжетом сказки, видеть взаимосвязь между содержанием и названием произведения.
3. Вид детской деятельности восприятие художественной литературы и фольклора в форме творческого рассказывания «Сочиняем сказку про Деда Мороза».     Задачи:            Уточнить и систематизировать у детей имеющиеся представления о сказках, формировать  умение детей самостоятельно развивать сюжет произведения. 

	Актуальная среда
3 неделя
Внести альбом «Необыкновенные приключения Елочки».
Разместить иллюстрации «Елочка красавица».
Внести в театральный уголок атрибуты настольного театра к сказке «Снегурушка и лиса».
Внести альбом «Животные зимой»
Разместить в уголке познания иллюстрации «Жизнь в лесу»
Расположить в уголке художественной литературы подборку книг о животных.
4 неделя
Внести иллюстрации празднования Нового года.

	3 неделя
Рекомендовать заучить с детьми В.Берестов «Елочный шар»
Предложить прочитать Г.Скребитский «Белая шубка»
4 неделя
Предложить прослушать с детьми аудиозапись сказки Сутеева «Елка» и зарисовать понравившийся фрагмент.


Итоговое мероприятие месяца:   Создание книжек – малышек  на тему: «Зимушка-зима».
